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Leiar:    

 

50 år sidan Kings 

Bay-ulykka  

Den 5. november 1962 

miste 21 gruvearbeidarar livet i ein 

gasseksplosjon djupt inne i fjellet i Ny 

Ålesund. Berre ti av dei døde vart henta ut av 

ulykkesgruva. Det hadde vore store ulykker 

med mange omkomne i same gruva, tidlegare;  

i 1948, 1952 og 1953. Med denne siste 

katastofen hadde 64 gruvearbeidarar mist livet 

der på halvtanna tiår. Dette vart slutten på 

gruvedrifta i Ny-Ålesund. 

På 50-års dagen for tragedien  var det ei 

offisiell minnemarkering i Ny-Ålesund. Til 

stades var pårørande, kong Harald, 

stortingspresidenten, representantar frå 

regjeringa og 28 av dei som arbeidde i 

gruvebyen ulykkesåret. Det vart arrangert 

seminar med gjennomgang av historia og dei 

politiske konsekvensane den statlege 

gruvedrifta i Ny- Ålesund fekk. 

Gruvedrifta i Ny-Ålesund har aldri kome i 

gong att etter ulykka i 1962. Og ulykka felte ei 

regjering. Dei politiske konsekvensane blei 

utløyste då Tønseth-kommisjonen ï 

granskingskommisjonen som vart nedsett  - 

avga sin rapport sommaren 1963. Rapporten 

avdekte grove brot på tryggingsforskriftene,  og 

dei ikkje-sosialistiske partia på Stortinget 

fremma mistillitsforslag mot regjeringa 

Gerhardsen. Framlegget blei vedteke  med 76 

mot 74 røyster- Regjeringa Gerhardsen gjekk 

av. Og ei regjering av fire borgarlege parti med 

John Lyng som statsminister vart skipa 25. 

august 1963. Det var den første borgarlege 

regjeringa etter krigen. 

Om innhaldet i dette nummeret 

Toppoppslaget vårt er ein artikkel om to 

hovdebygdingar ï  brørne Enok Olai og  Johan 

Nikolai Hovde ï som var med på Wellman-

ekspedisjonen mot Nordpolen i 1894. Dei 

opplevde mykje på turen, men til målet kom 

dei ikkje. Det er Gunnar Ellingsen ï 

bygdebokredaktør i Ørsta ï som har skrive 

artikkelen. Vi trur svært få polarinteresserte 

kjenner til Wellman-ekspedisjonen frå før.  

Gunnar Ellingsen har sendt oss endå ein svært 

interessant artikkel, nemleg om sunnmørske 

stadnamn på Svalbard. Hadde du høyrt om 

Åmdalen ved Ny-Ålesund, eller Brandallaguna 

på sørsida av Kongsfjorden? Les artikkelen og 

få heile historia servert. 

I spalten Frå bokhylla skriv Arnljot Grimstad 

om boka Den gløymde pioneren, skriven av Jan 

Oskar Walsøe Det er ei bok om polarpioneren 

Carsten Borchgrevink, den første som 

overvintra på Sørpol-landet; 1898-1900. 

Per Johnson har skrive om sin første vinter som 

fangstmann på Edgeøya, i lag med Odd Lønø. 

Han skreiv dagbok på ekspedisjonen og krydrar 

framstillinga med utdrag derifrå. Johnson 

skildrar det jamne, daglege gode fangst-

mannslivet. Men det manglar ikkje på 

dramatiske hendingar og nestenulykker. 

Hallvard Holm arbeidde 28 år på Svalbard. Det 

kan ikkje vere mange som kjenner øygruppa så 

godt  som han. Han var der i 1962 då ulykka 

skjedde i gruva i Ny-Ålesund. Han har skrive 

om denne hendinga  sett frå sin ståstad i 

Longyearbyen. Holm har også skrive ein 

artikkel om då ein  han og ein kamerat gjesta 

Helfrid og Hilmar Nøis i Villa Fredheim i 

Sassen i romjula 1961. Kjøtkaker truleg av 

freda rein, kvit duk på bordet og lintyserviettar.  

Helfrid heldt orden på Kongen av Sassen Bay. 

Vi har  gleda av å presentere tredje og siste del 

av Simon Flem Devold sin artikkel om 

jubileumsskuta Aarvak sin tur i Vestisen i 

1920.  Det er ein artikkel som er stor i fleire 

enn ei  meining av ordet. 

I sommar og haust hadde Ishavsmuseet besøk 

av to karar som begge har tenkt på korleis 

museet skal drivast vidare, kva som er fornuftig 

og nødvendig å gjere for å sikre og utvikle drift 

og økonomi: Sverre Måseidvåg og Stein 

Ørnhøi. I spalten Frå ruffen blir tankane deira 

nærmare drøfta. 
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Vidare nemner vi at Magnus Olai Eidsvoll 

skriv om ein håkjerringtur med Øyborg i 

Stretet i 1952; Stig Angelsen minnest frå  

Newfoundlands-turen med Veslekari i 1975 då 

han  uventa møtte selfangstmotstandaren Brian 

Davis  på isen; Johannes Alme skriv om boka 

Ishavets glade borgere av John Giæver med 

utgangspunkt i ein flokk grågås som flaug mot 

sør; ein liten stabel av årets polarbøker får ein 

kort omtale;  nokre  av arrangementa på 

Ishavsmuseet blir omtalte, mellom anna 

Brandalskonferansen om selfangsten si framtid; 

diverse anna småstoff er også å finne; til sist 

nemner vi helsingar frå styreleiar Willy Nesset 

og leiar i Venneforeininga, Stian Runne 

Brandal. 

Vi som arbeider med Isflaket, vil takke  

lesarane våre for følgjet i året som snart  er 

gått. Og vi takkar så mykje dei som skriv for 

bladet for innsatsen. Vi ønskjer alle ei retteleg 

god jul og eit godt nyttår! 

 

Brandal 20.11.2012      

Med helsing Finn Sindre Eliassen, redaktør 

 

 

Polarmagasin utgitt av Ishavsmuseet og 

Ishavsmuseets Venner.  

Adresse: Ishavsmuseet, Brandalsvegen 28, 
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Det var ein gong fraktebåten 

Brandaling kom inn 

Breisundet. Den kjende 

ishavsskipperen Moldskred-

Sverre stod til rors. Han var kjend for å vere 

svært slagferdig; han var også ein glimrande 
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Enok nådde ikkje Nordpolen 
 

Av Gunnar Ellingsen 
 

 

I august 2005 var kona mi, Anne, og eg med 

òPolar Starò rundt heile Svalbard. Ein dag var 

vi på land på ei av Sjuøyane som er det 

nordlegaste òfastlandetò i Europa, og var s¬ 

med båten vidare nordover i isen til vi passerte 

81 grader. Det var ein flott dag, der vi såg på 

svært nært hald både isbjørnar og kvalrossar og 

flott natur, og der Kirsti Hansejordet bada 

mellom isflaka på Phippsøya medan ein 

kvalrossflokk på land såg forundra på henne! 

 

Den dagen ante vi ikkje at to brør frå 

Hovdebygda i 1894 hadde vore mannskap om 

bord i ei skute som forliste ved dei same 

Sjuøyane, og at den eine av dei jamvel vart 

med ein ekspedisjon som likevel sleit seg 

vidare for om mogleg å nå Nordpolen medan 

den andre sleit like mykje for å kome i kontakt 

med andre skuter som kunne berge dei! 

 

    

 

Markeringane syner Danskøya på kartet til 

venstre. og Sjuøyane på kartet til høgre. 

Nordaustlandet er den store øya sør for 

Sjuøyane. 

 

 

 

Walter, Johan og Enok 

 

Den amerikanske journalisten Walter Wellman 

(1858-1934) gjorde fire mislukka forsøk på å 

kome seg til Nordpolen, først to gonger òtil 

landsò over polisen og deretter to med luftskip. 

Den første av desse ekspedisjonane hans starta 

frå Ålesund 24. april 1894 med skuta 

òRagnvald Jarlò. Opphavleg var 16 personar 

med i Wellman sitt følgje ï derav fem 

amerikanarar, ein brite og ein svenske. 

Dessutan var sjølvsagt skutemannskapet under 

kommando av skipsførar Johannes Bottolfsen 

om bord.  

Mellom dei sistnemnde var to brør frå 

Enokgarden i Indre-Hovden, 36 år gamle Johan 

Nikolai og den fem år yngre Enok Olai Hovde. 

Truleg hadde i alle fall Johan vore med 

mannskapet p¬ òRagnvald Jarlò tidlegare ogs¬, 

for denne skuta hadde tidlegare vore på 

bottlenosefangst (jf. nedanfor), og Johan og 

Enok sin yngre bror Knut Petter skreiv i eit 

slektsnotat i 1942 at òJohan reiste meget som 

bestman, smed og skytter på Buttlenosfangst 

og hadde elles egen motorb¬t for torskefiske.ò 

 

 

òRagnvald Jarlò 
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Ragnvald Jarl som skonnert i Middelhavet med 

Vesuv i bakgrunnen (over) og som ombygd til 

dampskip på kvalfangst (under). 

 

 

òRagnvald Jarlò var opphavleg ein 

skonnertbrigg som vart bygd i 1873 ved 

skipsbyggmeister Carl Joachim Haasted sitt 

Skudvigens Skibsværft på Aspøya i Ålesund 

for eit partsreiarlag på åtte ålesundarar. Mellom 

desse var den utflytta ørstingen Johannes 

Amundson Aarflot som var bokhandlar ï og no 

altså ein åttandedels skipsreiar. Til vanleg 

hadde skuta eit mannskap på åtte personar. 

 

I 1888 vart båten seld til Brødr. Kraasbye som 

også heldt til i Ålesund og vart utrusta til 

bottlenosefangst i Nord-Atlantaren som det 

første fartøyet frå byen. Året etter vart 

òRagnvald Jarlò forlenga, fekk sett p¬ ishud og 

vart ombygd til dampskip. Det vart prøvd med 

meir kvalfangst, men etter kvart vart båten dyr i 

drift og vart difor seld til Walter Wellman i 

1894.  

Til vanleg vart ho ført av 

Emil Borch Pedersen, 

men på Wellmann-

ekspedisjonen var han 

med i ekspedisjonsfølget 

som islos. 

 

 

Ålesund  

Søndmørsposten hadde 

fleire notiser kring òden 

amerikanske nordpols-

ekspedisjonò som avisa 

kalla det måndag 19. 

mars 1894.  

D¬ fekk lesarane vite at òRangvald Jarlò, ei 

nemning som avisa brukte nokså konsekvent 

seinare også ï alts¬ ikkje òRagnvald Jarl, vart 

sjøsett denne dagen etter å ha vore 

omhyggjeleg reparert og pussa. 

 

Måndag 2. april fortalde avisa at det 

førstkomande fredag skulle kome 50 hundar 

som skulle vere med det som no vart kalla 

òDen Wellmannske ekspeditionò. Utrustinga til 

ferda skjedde no i Ålesund, der også Wellman 

var, men dei fleste ekspedisjonsdeltakarane 

skulle kome om bord i Tromsø. 

 

I ein notis torsdag 12. april stod det at fleire av 

dei som skulle vere med Wellman, var i 

Ålesund no. Det stod også at dei førnemnde 

hundane, 53 i talet, no var komne og var 

plasserte p¬ Flatholmen òhvor de faar bevÞge 

sig i frihed, saavidt pladsen tillader.ò Mange 

nyfikne ålesundarar var der for å sjå desse 

dyra: òDe saa dog lidet ekstraordinÞre ud.ò 

 

 

Båttur på Hjørundfjorden  

Søndag 22. april vart ein einaste lang fest for 

òDen Wellmanske ekspeditionò. Fßrst var det 

dampskipstur til Hjørundfjord i strålande vêr, 

og særleg amerikanarane var svært oppglødde 

over den sunnmørske naturen. 

 

Seinare var det fest på hotell Scandinavie i 

byen, òhvor stemningen hele tiden var sÞrdeles 

belivet.ò Det var ei rad med talar, og under 

festen modellerte bilethoggar Jakob Fjelde ei 

vellukka byste av Wellman: òStemningen 
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naaede ved dens 

fremvisning sit 

høidepunkt, og hr. 

Fjelde blev til 

belønning baaret paa 

guldstol.ò Festen 

varte til 4-5 tida om 

natta, og mesteparten 

av festreferatet kom 

difor ikkje med i 

måndagsavisa, men til 

gjengjeld desto 

fyldigare i 

torsdagsavisa. 

 

òByen var 

flagsmykketò 

òRagnvald Jarlò, eller 

òRangvald Jarlò som Sßndmßrsposten framleis 

konsekvent kalla båten, forlet Ålesund klokka 

16 tysdag 24. april: òEn mÞngde mennesker 

havde for anledningen samlet sig paa kaien, 

hvor et musikkorps spillede. Ved afgangen 

udbragtes hurraer og salutteredes. Byen var 

flagsmykket. ï Alle var enige om, at òRangvald 

Jarlò tog sig udmerket du, da den i solskinnet 

dampede afsted. Ekspeditionens deltagere saa 

ud til at g¬ reisen imßde med godt mod.ò 

 

Forlis ved Waldenøya 

Etter å ha vore innom Tromsø, der fleire 

ekspedisjonsmedlemer kom om bord, kom 

òRagnvald Jarlò til Virgohamna p¬ Danskßya 

på nordvestkysten av Svalbard 7. mai. Der vart 

det lagt proviant i fall det vart nødvendig med 

overvintring, og så gjekk skuta vidare nordover 

til Sjuøyane. Lenger var det ikkje råd å kome 

med b¬t, s¬ 12. mai vart òRagnvald Jarlò 

fortøyd ved Waldenøya som er ei av dei sju 

øyane. To dagar seinare drog Wellman vidare 

med hundesledar, eit mislukka hjelpemiddel 

fordi han hadde med seg hundar frå Belgia som 

var så godt som ubrukelege i polare strok, og 

fleire av desse døydde eller måtte avlivast. 

 

28. mai vart mannskapet om bord i òRagnvald 

Jarlò overrumpla om natta av store mengder 

med is som ein kraftig storm hadde ført med 

seg, og i løpet av mindre enn ein time vart heile 

babord side på skuta pressa inn og fylt med 

vatn og isklumpar. Heldigvis greidde Johan og  

Phippsøya i framgrunnen og Waldenøya i 

bakgrunnen er to av Sjuøyane. (Foto: Gunnar 

Ellingsen.) 

 

Enok Hovde og resten av mannskapet å berge 

noko proviant, klede, kol m.m. ned på isen. 

 

Enok forsterkar ekspedisjonen 

Utruleg nok fekk dei kontakt med Wellman og 

følgjet hans som hadde slite seg nordover i om 

lag to veker ï rett nok utan å ha kome seg 

særleg langt. Følgjet slo leir der medan 

Wellman drog tilbake til Waldenøya for å sjå 

på dei triste tilhøva.  

Mannskapet hadde likevel så pass mykje 

proviant og utstyr elles, at Wellman valde å dra 

tilbake til ekspedisjonsdeltakarane sine og 

prøve å kome seg vidare i retning Nordpolen. 

 

No tok han med seg to av mannskapet som 

begge var òvillige, kraftige karerò i flg. Helge 

H. Alme som var ekspedisjonen sin 

meteorolog. Desse to forsterkningane var Ole 

Sandbu frå Gudbrandsdalen og førnemnde 

Enok Hovde. Ekspedisjonsdeltakarane var 

mykje plaga av snøblindskap og ikkje minst av 

mageproblem på grunn av til dømes einsidig 

mat og ukritisk drikking av snøvatn.  

Det hjelpte både på helsa og humøret at det 

skaut ein isbjørn som dei steikte kjøtet av på 

isen og dermed fekk ein kjærkomen variasjon i 

matfatet sjølv om det vart ein sterk bismak av 

tran. 
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Eit slikt dyr vart eit kjærkome innslag i 

matkosten for Enok og dei andre ein dag tidleg 

i juni. (Foto: Gunnar Ellingsen.) 

 

òKaneò, òLockwoodò og òParryò 

Det var uråd kome seg nordover gjennom den 

tette pakkisen, og ekspedisjonen sine tre små 

aluminiumsbåtar ï òKaneò, òLockwoodò og 

òParryò ï med alt utstyret om bord laut dragast 

på isen søraustover mot Nordaustlandet. Det 

vart altså nesten i heilt motsett retning av 

Nordpolen. 

 

Etter fire-fem dagar med knallhardt slit kom 

dei til nokonlunde ope farvatn. Det var uråd å 

få plass til hundane i båtane, så dei siste 26-28 

vart no skotne. Mennene fordelte seg på dei tre 

båtane, og Enok Hovde og styrmann Emil 

Ellefsen frå Hammerfest vart plasserte i den 18 

fot lange òParryò saman med ekspedisjonsleiar 

Wellman og tre andre amerikanarar. 

 

Etter bortimot eit døgn med samanhengande 

arbeid og roing slo alle saman leir på eit isflak 

og la seg stuptrßytte til ¬ sove, òsnart hßrtes 

kun vagtmandens taktfaste skridt p¬ isen.ò Men 

berre eit par timar seinare vart alle purra i all 

hast, for ein kraftig vestavind og store 

drivisblokker begynte å knuse isflaket som 

leiren var p¬, og òAlle mand begyndte derfor 

øieblikkelig i mer eller mindre mangelfuldt 

kostume at trække alt over på et sikrere sted, og 

så gikk man tilkßis igjen.ò 

 

Dagen etter var det framleis frisk vind, så 

Wellman avgjorde at dei no skulle bruke segla 

p¬ b¬tane, og òParryò skulle slepe den mindre 

b¬ten òKaneò. Br¬tt vart begge desse b¬tane 

overflßymde av sjßvatn. òKaneò vart fßrst 

berga opp på isen, og så greidde Enok Hovde 

og Ellefsen ¬ berge òParryò ogs¬ medan dei fire 

amerikanarane sat om bord!   

 

Wellman gav seg ikkje, og dagen etter vart 

kursen sett nordover att mot Karl IIôs ßy. Det 

gjekk seint, både på grunn av den vanskelege 

skruisen og fordi Wellman reduserte 

matrasjonane nokså mykje. Det hjelpte rett nok 

litt så lenge dei kunne ete hundekjeksane som 

var til overs no når hundane var avliva. 

 

òOp alle mand!ò 

Ei natt vart Enok Hovde og dei andre vekte av 

vaktmannen sitt uhyggjelege rop: òOpp alle 

mand! Isen skruer!ò Den hßge isveggen kom 

mot dei og truga med å knuse både båtane og 

alt som elles var i vegen. Heldigvis rakk dei å 

berge seg unna denne gongen også. 

 

Det vart stadig verre å kome seg nordover. 

Etter eit par dagar med stritt arbeid gav 

Wellman seg, og Helge Alme skriv at òI 

temmelig dårlig humør satte vi så kursen 

indover mod Nordostlandet igjen. Den 

evindelige håbløse kamp mod de vældige 

ismasser og den gnavende hunger begyndte så 

sm¬t at nedsl¬ v¬rt mod og knÞkke v¬r energi.ò 

 

Eit par kilometer frå Nordaustlandet greidde 

dei ikkje meir den dagen, og slo derfor leir på 

isen. Tre mann vart sende av garde for å finne 

drivved, men i staden kom dei over ein 

reinflokk og skaut åtte av dyra. Nokre av 

mennene var no så svoltne at dei åt rått kjøt 

medan dei venta på at resten skulle verte ferdig 

kokt og steikt, og òDette blev den fßrste aften 

siden afreisen fra òRagnvald Jarl at vi gikk 

tilkßis nogenlunde mÞtte.ò 

 

Neste dag kom dei seg inn til Nordaustlandet 

og fekk fast grunn under føtene for første gong 

på vekevis, og dei fekk også drikke fersk og 

friskt vatn som smakte svært godt etter fleire 

veker med smelta snøvatn. 

 

Tilbake til Waldenøya 

17. juni vart fire mann sende av garde med 

òKaneò i retning Waldenßya, utstyrte med 

proviant for 25 dagar. Enok Hovde var mellom 
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dei som vart att på Nordaustlandet og seinare 

på Indre Repsøya. På den siste staden låg dei 

frå jonsok til 1. juli og venta på betre istilhøve, 

for Wellman hadde enno ikkje gjeve opp vona 

om å kome seg langt nordover att.  

 

Åtte mann drog med b¬ten òLockwoodò, 

medan fire ï mellom dei Enok Hovde ï skulle 

vente med òParryò i fem dagar for ¬ sj¬ korleis 

det gjekk med framdrifta til dei i òLockwoodò. 

4. juli, på amerikanarane sin nasjonaldag, gav 

dei opp på grunn av den endelause pakkisen 

som var oppdelt i så pass små flak at det var 

uråd å slå leir på nokon av dei. 

 

Ferda tilbake til mot Nordaustlandet og så 

vidare til Waldenøya vart også svært strabasiøs 

fordi den sterke sola som skein natt og dag, 

tinte det øvste laget av isen som mennene gjekk 

på medan dei slepte med seg båtane og utstyret. 

Det hende at karane forsvann ned i isen både til 

knes og til oppunder armane. 

 

22. juli kom Enok Hovde og Wellman og dei ti 

andre tilbake til Waldenøya der dei siste fem av 

mannskapet p¬ òRagnvald Jarlò framleis heldt 

seg, og vart mottekne med dynamittsalutt frå 

toppen av øya. Der slappa dei slitne 

ekspedisjonsdeltakarane av i nesten 14 dagar: 

òVi bestilte ikke stort andet end at sove, spise, 

drikke og spille whistò og venta p¬ at det skulle 

verte isfritt hav sørover anten på vestsida eller 

på austsida av Spitsbergen som er den største 

av øyane på Svalbard. 

 

Johan dreg etter hjelp 

Medan ekspedisjonen framleis var i området 

kring Nordaustlandet, hadde fem personar 

drege sørover frå Waldenøya med òKaneò den 

28. juni for om mogleg å finne ei skute som så 

kunne hente resten av Wellman sine folk og dei 

fem attverande matrosane fr¬ òRagnvald Jarlò.  

 

òRagnvald Jarlò sin skipper Johannes 

Bottolfsen var leiar for dei fem om bord i 

òKaneò, og dessutan vart matros Johan Hovde 

med på denne ferda. Det vart mykje slit bitande 

frost og òadskillige farefulle eventyrò om bord i 

den 12 fot vesle båten, til dels over det opne og 

store havstykket mellom Sjuøyane og 

Spitsbergen. Ei tid rodde Johan Hovde og ein 

annan kar, medan dei andre auste for livet, og 

fem gonger rauk årestroppa til Hovde. 

 

Lenger sør vart det for risikabelt med fem 

mann i båten, så då rodde dei vande sjøfolka 

Bottolfsen og Hovde lange strekningar medan 

dei tre andre gjekk langs land. 

 

Våte lunter og oppbrukte fyrstikker  

I Liefdefjorden, gjekk Bottolfsen og Johan 

Hovde opp på eit fjell for å speide etter skuter i 

Raudefjorden, og dei tok med seg dynamitt og 

lunter slik at eventuelle sjøfolk kunne høyre og 

sjå dei. Dei såg ikkje mindre enn sju skuter, 

men luntene var våte og alle fyrstikkene vart 

brukte utan at ein einaste salutt vart skoten. 

Dermed vart Bottolfsen og Hovde ikkje sett, og 

slukøyra måtte dei gå ned att til dei andre. 

 

Dagen etter rodde Bottolfsen og Hovde over 20 

km rundt Reinsdyrlandodden til Raudefjorden 

medan dei tre andre gjekk over fjellet. Skutene 

låg der framleis, og Johan Hovde rodde for 

livet medan Bottolfsen vifta med eit segl for å 

bli sett. Dei kom seg om bord i ei av skutene, 

og kameratane på land jubla av glede, men etter 

ei stund segla skuta vidare utan Hovde og 

Bottolfsen og dei andre. Det er uvisst om dei 

vart usamde med skipperen om bord om 

vilkåra, eller om sistnemnde ikkje ville forlate 

fangstfeltet. 

 

Men etter tolv timar kom ei jakt som heitte 

òMalygenò mot stranda med fulle segl, og alle 

fem fekk då vere med til Virgohamna på 

Danskøya. Dit kom dei 23. juli, meir enn tre 

veker etter at dei drog frå Waldenøya og etter å 

ha segla og drege òKaneò over 70 sjßmil (om 

lag 130 km), og derifrå fekk skipper Bottolfsen 

og tre av dei fire andre, mellom dei også Johan 

Hovde, vere med òMalygenò vidare til Tromsß. 

Der skulle skipperen prøve å få tak i ei skute 

som kunne hente Wellman og dei andre som 

var att på Waldenøya. 

 

Frå Waldenøya til Tromsø 

Etter at Walter Wellman og Enok Hovde og dei 

andre som hadde vore att på Waldenøya, hadde 

kvilt seg ut i bortimot to veker, bestemte dei 

seg for å fare sørover med to av småbåtane som 

hadde tilhßyrt òRagnvald Jarlò. Dei drog 4. 
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august, og allereie to dagar seinare fekk dei 

kontakt med jekta òBerentineò som var eigd av 

ein skipper Johnsen frå Tromsø. Etter noko 

diskusjon vart det til at òBerentineò sette segl 

for Danskøya med heile 35 personar om bord. 

Amerikanarane vart plasserte i kahytta, medan 

dei andre innretta seg så godt som råd under 

dekk. Helge Alme skriv at òDet var jo ikke det 

mest komfortable logi, vi på den måte fik, da 

underlaget blev noget hårdt og ujevnt, og det 

halvrådne sælspæk udbredte en avskyelig 

stank. Men vi var ikke egentlig forvænte fra før 

af heller.ò 

 

Dei fekk vere med òBerentineò heilt til Tromsß 

og kom dit den 16. august. Der fekk dei vite at 

Bottolfsen hadde reist nordover att med 

òMalygenò tre-fire dagar tidlegare, så dei to 

skutene hadde altså sigla forbi kvarandre ein 

stad ute på havet utan å møtast. 

 

Virgohamna på Danskøya, dit Johan Hovde og 

fire andre kom etter meir enn tre veker med 

harde strabasar. Herifrå starta svensken 

Andrée si tragiske ballongferd, og herifrå 

mislukkast også Wellman sine luftferder i 

1906-07 og i 1909. (Foto: Gunnar Ellingsen.)  

òExpeditionens dygtigste menn 

Som før nemnt, laga Knut Petter Howden ein 

òSlÞgtsfortegnelseò i 1942. Han var i 

Minneapolis på den tida då brørne Johan og 

Enok sleit på Svalbard i 1894. I slektsnotatet i 

1942 skreiv Knut Petter dette:  

 

Wellmans Nordpolexpedition. 

Americaneren Wellmans Nordpolsexpedtion 

med Ragnvald Jarl i 1894 var mine brødre 

med. Johan som bestman og Enok som da var 

komt heim fra Amerika blei tolk for 

americanerne og 

blei også med expeditionen mot polen, som blei 

en meget hård og strævsom tur og 

medlemmene led ofte meget ondt, og måtte til 

slut gji op vandringen i de veldige ismasser 

efter å ha nådd 87 grader N.? 

 

 

 

Jeg som da var i America og læste den ros som 

mine brødre der var særlig rost som Expedi-

tionens dygtigste menn. Enok var der fremhevet 

for sin dygtighet og kvikke humør tross alt slit 

og stræv. Johan som var igjen om bord fikk 

også sin prøve da skuten blei skrudd ned av 
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ispresset efter å ha bjerget en del som var løst. 

Så reiste Johan med noen menn i en liten båt 

og kom endelig frem til en fangstskute som han 

fikk leiet og med den til Tromsøy og fikk der en 

skute at hente heim den mislygte expedition, for 

da han kom med den nye skuten var 

isvandrerne komt tilbake. De hadde blidt lens 

for sin proviant, så de måtte dræpe hundene og 

leve på hundekjeksen. 

 

Enok giftet sig da og tok farsgarden , men han 

var tilbudt fin plads hos dokteren som vilde ha 

ham med til America, men nu blei han i flere år 

fangstmann på kvalfangst. 

 

Enok og Johan 

 

Enok K. Hovde fotografert i Minneapolis kring 

1890. (Foto Opsahl, Minneapolis ï Utlånt av 

Einar Flø.) 

 

Både Enok og Johan Hovde må ha merkt seg ut 

mellom mannskapet p¬ òRagnvald Jarlò. Enok 

var ein av dei to matrosane som Wellman 

forsterka ekspedisjonsfølgjet sitt med, og Johan 

var den av mannskapet som vart utplukka til å 

vere med òKaneò p¬ den svÞrt strevsame ferda 

sørover for å få kontakt med fangstskuter. 

Helge Alme skriv for ßvrig at òAf 

expeditionens mandskab var ubestridt 

nordmændene både de kraftigste og mest 

udholdende.ò 

 

Begge brørne slo seg til heime i Indre-Hovden, 

Enok heime i Enokgarden og Johan på 

Sagatun, og begge var gardbrukarar og fiskarar. 

Enok var også landpostbud på Sørestranda frå 

september 1924 til han døydde 71 år gammal 9. 

januar 1934.  

Han hadde også vore nokre år i Minnesota frå 

mai 1887 og var truleg nokså nyleg attkomen 

då han vart med på Wellman sin ekspedisjon.  

 

Ragnar Standal nemner i utvandrarsoga òMot 

nye heimlandò at Enok var tolk p¬ 

ekspedisjonen, og engelskkunnskapen hans kan 

ha vore ein medverkande grunn til at han som 

nemnt vart med ekspedisjonen då denne drog 

nordover frå Waldenøya. 

Johan K. Hovde og andrekona Helene Bertine 

K. Synnes Roald. (Foto utlånt av Einar Flø.) 

 

 

Walter Wellman 

Som nemnt innleiingsvis, gjorde Walter 

Wellman fleire freistnader på å kome seg til 

Nordpolen. I 1898/99 gjekk han på ski frå 

Franz Josefs land, og i 1906/07 og 1909 prøvde 

han seg med luftskip frå Danskøya på 

Svalbard. Alle desse ekspedisjonane hans 

mislukkast, særleg i 1906 då luftskipet 

òAmericaò bles over fjorden og havarerte rett 

før avgang. Året etter kom han seg i alle fall 

opp i lufta og flaug nokre mil, og det skal ha 



Isflaket side | 11  
 

vore første gong eit motorisert luftskip hadde 

floge i Arktis. 

 

Det gjekk ikkje så mykje betre med Wellman 

sitt forsøk på å fly over Atlanterhavet med 

luftskip i oktober 1910, men då sette han i alle 

fall ny lengderekord med luftskip sjølv om han 

ikke kom lenger frå USA enn til Bermuda. 

 

***  

 

Til denne artikkelen har eg fått godt hjelp frå 

Einar Flø som er dotterson til Enok Hovde. 

G. E. 

 

 

 

 

 

Møte 
Ishavets Glade Borgere ï John Giæver. 

 

Det heile starta med ei melding på det sosiale 

mediet Twitter. Grågåsa flaug no mot sør. 

 

Denne meldinga fekk meg tankefull, og eg 

begynte å skulle rekapitulere innhaldet i ei 

historie i ei John Giæver-bok eg hadde lese for 

mange år sidan.  

Det gjekk som det ofte gjer når ein tenkjer på 

noko, utan å kome heilt fram til svaret. Eg 

gjekk i polarboksamlinga i kjellaren og begynte 

å leite etter den historia. 

 

Eg vart sitjande på golvet mens eg leita. Berre 

framsida på bøkene fekk meg til å mimre om 

Giæver sin skriveglade galskap, som mora meg 

stort, og som eg i inspirerte stunder forsøkjer å 

etterlikne i form.  

Eg flira berre av tanken på Isbjørnjakt i 

Sparebankens festsal, Rak Røye frå Nordpolen 

og liknande historier. Men no var det ei litt 

anna side av Giæver sitt forfattarskap eg leite 

etter. Boka eg leitte etter heiter Ishavets glade 

borgere, kapittelet eg jakta på var Møte. 

 

Her er det den eldre fangstmannen som går på 

besøk til sin gode fangstkamerat på 

kirkegarden, som kjem til orde. Det er juni, og 

dette årvisse besøket finn stad på den dagen dei 

første plogane med grågås flyg høgt over 

Tromsø by på veg mot landet i nord.  

 

Fangstmannen steller grava til sin døde 

kamerat, men i staden for roser deler dei to 

kameratane ei flaske. Det er mange minne dei 

to deler i løpet av stunda på gravlunden, frå 

tida Giæver kallar ubendige ungdoms vår, med 

lyse netter med liv og røre. Via ein villfugl som 

iblant trakkar feil i byen. Til den gamle mannen 

si einsemd og lengt mot livet og landet i nord.  

  

Denne historia er ganske anonym blant Giæver 

sine mange bøker. Men på sitt vis sette den 

merke og gjorde meg tankefull. Og 

grågåsplogen? Ja, grågåsa minner meg om 

historia Møte. 

 

Brandal 29.09.2012 

Johannes Alme 
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Den gløymde 

pioneren 
 

Av Arnljot Grimstad 

 
Carsten Borchgrevink 

(1864 ï 1934) er eit namn 

ein støyter på i 

polarlitteraturen. For meg 

har han til denne tid vore 

"han som først overvintra i Antarktis", ikkje 

meir enn det. No er det kome ei bok om 

personen og ekspedisjonen hans 1898-1900. 

 

Veivisere under 

Sydkorset er 

ført i pennen av 

Jan Oskar 

Walsøe, og 

utgitt av Sophie 

Borchgrevink  

Nordrum og 

Ivar O. Norum, 

Fåvang 2012. 

225 sider. 

I leksikonet  

står det at 

Borchgrevink 

vaks opp i  

Christiania, og 

etter  skulegang 

og utdanning 

utvandra han til 

       Australia. 

Portrett av Carsten Borchgrevink. Bildet er tatt 

i et studio i fullt polarutstyr. 

 

Det er uklart kva arbeid han  hadde  der første 

tida, men frå 1893 var han lærar i språk og 

naturfag på ein skule. 

 

I  1894 kjem tønsbergskuta Antarctic til New 

South Wales, dei skal til Antarktis, utsendt av 

Svend Foyn som er på jakt etter nye 

kvalfangstfelt.  

Kort fortalt, den polarinteresserte Borchgrevink 

greier å få plass skuta, og på denne reisa ror dei 

i land på Kapp Adare, og Borchgrevink syter 

for å hoppe først i land, står det i boka. 

Skipperen på Antarctic og ein matross  påstår  

at dei var først i land. Kaptein Kristensen skriv:  

òJeg sad under roinga paa Baatstevnen, og da 

Baaden  tørnede mot Land, lod jeg meg glide 

¨ned paa 

Stranden med de 

Ord: òNu er jeg 

den første der 

har sat min Fod 

paa Syd Viktoria 

Landò. 

Umiddelbart 

derefter hoppede 

Carsten 

Borchgrevink é 

ò  

 

Datoen er 24.januar 1885, og dette vert lenge 

rekna som den fyrste landstigninga på 

Sørpollandet. Borchgrevink  set i gang  med å 

leite etter plantar på stranda, og han finn 

mellom anna lav. Turen med Antarctic er 

konfliktfull, men Borchgrevink reiser heim 

med planar om ei overvintring.  

 

Finanseringa  i orden 

Borchgrevink vart møtt med velvilje, fekk 

legge fram planane sine, men økonomisk støtte 

var det verre med. Å utruste ein ekspedisjon 

var eit stort prosjekt, og her i Noreg var  

Nansen det store namnet den tida.  Det vart 

mykje slit og strev, men til sist får han dette 

spørsmålet. Det er den britiske forleggjaren Sir 

George Newnes som spßr: òOg De kan tenke 

Dem å lede en eksepedisjon finansiert av andre 

enn nordmenn og under et annet flagg enn det 

norske?ò  Borchgrevink svarar: òDet er, Sir, 

ikke viktig hvilket flagg  ekspedisjonen seiler 

under é ò 

    

Sir George Newnes, som også er 

parlamentsmedlem, spør om 35 000 pund er 

nok, og Borchgrevink stadfestar at det vil 

halde.  

 

På dette tidspunktet har Borchgrevink  både 

kone (britisk)  og ein son, Ridley, men han set 

optimistisk i gong med konkrete planar og det 

er mykje som skulle på plass. 

 

Ekspedisjonen får namnet The British Antarctic 

Expedition, og skuta heiter Southern Cross 
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(Sydkorset). Stuerten er svensk, dei 18 andre 

av mannskapet er nordmenn.  

    

Overvintringsgruppa er samansett av tre 

britiske vitskapsmenn og sju nordmenn, to av 

dei er samar, ein kjenning som er dokter i 

Finnmark plukkar dei ut, Borchgrevink tenkjer 

at dei skal ha ansvaret for dei  90 hundane som 

er samla på dekk. 

 

Til Antarktis med Sydkorset 

22.august 1898 sigler Southern Cross frå 

London, og etter ein lang siglas kjem dei den 

17. februar 1899 til Kapp Adare. 

 

Borchgrevink har planlagt godt. Ein må hugse 

på at han har ikkje hatt så mange å rådføre seg 

med.  Savio og Must, dei to samane, kan ingen 

ting om hundekøyring, men dei har kunnskap 

om kle og fotty.  Dei har med mykje sennegras 

og reinsskinn, og peskar viser seg å vere 

veleigna.  

     

Gjennom heile boka får Savio og Must dei 

beste skussmål, ja, faktisk er det mykje dei å 

takke at ekspedisjonen/overvintringa lukkast.  

30.juli 1899 skriv Borchgrevink: ò Jeg innfrier 

her mit Løfte til disse kække Gutter, naar jeg 

meddeler at vi andre i Kulden maatte søge 

lappernes Hjælp med Hensyn til Skotøi og 

KlÞdedrakten.ò 

 

Camp Ridley vert leiren kalla, og han vert lagd 

der Borchgrevink trur er beste staden, det 

meste må improviserast, så det står ofte om 

livet. Her skal ikkje innhaldet i  boka refererast, 

men fleire gonger er det berre lukke som gjer at 

det ikkje går liv, det er snøras, steinras, ekstrem 

kulde og uventa orkanar, snøstormar, løynde, 

djupe bresprekkar, mange gongar kunne det ha 

gått liv.  

    

Zoologen, nordmannen Nicolai Hanson,  vert 

sjuk, og dokter Kløvstad forstår ikkje kva som 

feiler han. Han prøver med mange sortar 

medisin, men det er nyttelaust, Hanson døyr. 

Med dynamitt skyt dei ut ei grav på toppen av 

Kap Adare. Der vert Nicolai Hanson gravlagd i 

oktober  1899, han er det fyrste menneske som 

vert gravlagd på Sørpollandet. Hanson gjorde 

ein flott forskningsinnsats så lenge han greidde 

det, fortel boka.  

   ***  

Scott og Amundsen som seinare reiste til 

Sørpollandet henta nok kunnskap og praktisk 

nytte  frå Borchgrevink  si  pionerovervintring, 

men dei nemner han visst ikkje med eit ord. 

    

Borchgrevink meinte at han fekk ikkje den ros 

og heider som han rettkome burde ha fått.  Men 

han vart iallfall utnemnd til riddar av St. Olavs 

Orden!  

Borchgrevink la fleire ekspedisjonsplanar til 

Antarktis, men det rann ut i sanden. 

      

Veivisere under Sydkorset er på mange måtar 

ei  interessant og velskriva bok, men det vitnar 

om hastverksarbeid når det er så lite bilete, og 

bilettekstar er fråverande. Det er også eit stort 

minus at boka har ikkje eit einaste kart (!)  

NB! For å finne fødselsï og dødsåret til 

Borchgrevink måtte eg gå til leksika. 

 

Arnljot Grimstad 

Gurskøy 
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Då vi møtte Brian Davis. 
 

Av Stig Angelsen 
 

Året er 1975. Ishavsskuta Veslekari er på plass 

i fangstfeltet på Newfoundland. Etter 9 døgn 

med overseiling og eit møte med rederiskuta 

Veslemari inne i isen, er det klart for fangsting. 

Det skal fangast 7800 grønlandssel og 1400 

klappmyss. Det er kvota kvar skute har. Det er 

første året med kvotetildeling pr. skute.  

Men først skal det fangast ca. 3000 til 3500 

kvitungar. Det er startskotet til dette vi ventar 

på ute på isen, og det er mykje dyr rundt oss. 

Veslekari nedisa på Newfoundland 1975. Foto 

frå Stig Angelsen, Ishavsmuseets arkiv. 

 

Dette er ei tid med mykje demonstrasjonar mot 

selfangst og isÞr fangst av kvitungar, òwhite 

coatò. 

Det er høgt opp på den politiske agendaen 

internasjonalt og på utanriksministernivå i 

Norge. 

Spesielt ein organisajon som IFAW ï 

International Foundation for Animal Welfare er 

svært aktiv. 

 

Den største aktivisten angåande selfangst er 

kanadiaren Brian Davis. Han er blitt A-kjendis 

internasjonalt etter demonstrasjor utanfor 

norske ambassadar. Også i Paris, med 

filmdivaen Brigitte Bardot som venn og 

støttespelar. Til slutt er amerikanske miljø som 

Hollywood også engasjert. 

Han har møte med den norske utanriks-

ministeren også. Til slutt ender det med at EU 

forbyr import. 

På isen 1975. Foto frå Stig Angelsen, 

Ishavsmuseets arkiv. 

 

Medan vi står der på isen og ventar på at 

fangsten kunne starte, høyrer vi helikopterlyd. 

Et lite helikopter landar et par hundre meter 

unna. To menn kjem gåande mot oss. Vi er tre 

stykke som står i lag litt unna dei andre 

fangstfolka.  

 

Dei kjem bort til oss og presenterer seg høflig. 

Den eine er Brian Davis, og han kjenner vi att 

frå media. Han spør kor det står til, og om vi 

har post, han kan ta det med til land. Det har vi 

sjølvsagt ikkje.  

Han ber oss så om å tenkje over kva vi skal til 

med. Er vi fornuftige, så avsluttar vi fangsten 

her og no, og seglar heim. Vi seier høflig at det 

går nok ikkje. Så sier han at han trur det vil gå 

ut over nattesøvnen vår. Dei trekkjer seg 

tilbake og fer vidare. 

Der tar han nok feil. Etter ein lang dag på isen 

søv vi godt.  

 

Det har gått ein månad i isen og vi har full 

kvote og seglar heim. I godt ver denne gongen. 

Hetsen mot òWhite Coatò -fangstinga held 

fram. For å gi den god effekt, kjem det 
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påstandar om inhuman avliving av selen. Som 

flåing av levande dyr blant anna. Dette blir 

enda til òdokumentertò p¬ film. 

 

Polaris på Newfoundland 1975. Foto frå Stig 

Angelsen, Ishavsmuseets arkiv. 

 

Ut på sommaren dette året kjem det telefon der 

ein blir bedt om å møte opp i Fiskernes Hus i 

Ålesund. For nettopp å sjå ei slik film. Den er 

laga av Brian Davis og hans organisasjon, blir 

det hevda. 

Representantar frå rederi, myndigheiter, 

næringsdrivande og fangsfolk frå fleire skuter 

møter opp. Der er også ein spesialist på 

filmopptak med effekteré  

Ingen kan identifiserast på denne filmen og 

konklusjonen er juks og filmtriks. Men klart 

skadelig for næringa ettersom den er 

mangfoldiggjort og spreidd rundt. 

 

Som ivrig lesar av Isflaket, tenkte eg at dette 

kunne vere ei litt annaleis historie frå ishavet. 

Då eg tenkte å bruke navnet til Brian Davis i 

artikkelen, tenkte eg at eg måtte ha løyve. 

 

Eg gikk inn på heimesida til IFAW og spurte 

etter han. Dette er ca. eit år sia. Han kom til 

slutt tilbake med eit sparsomt svar der han 

bekrefta at han arbeidde i organisasjonen enno, 

bodde i USA, og var òvery busy all the timeò 

Men då eg fortalde at vi hadde møttest på New- 

foundlandsisen i 1975 tødde han fort opp og 

ville gjerne bli omtalt òin a norwegian 

magazineò. Han lurte på om det var oss han 

hadde delt sandwich med der borte. Det var det 

nok ikkje, så han besøkte nok folk frå fleire 

skuter. 

Han seier også at han aldri var ute etter 

fangstfolka. Politikarane var målet hans. Vi har 

maila litt og han fekk lenka til Ishavsmuseet si 

heimeside, og fortel at han har vore innom og 

sett. 

Han kalla det òinterestingò og er ikkje framand 

for et eksotisk intervju med Isflaket. Men det er 

ei anna historie. 

 

*******  

 

I Stretet 1952 
 

Av Magnus Olai Eidsvoll 
 

Det eg skal fortelle denne gong er turen med 

"Øyborg" i Stredet på håkjerringfiske i 1952: 

"Veslekari" hadde gjort sin siste tur og måtte 

erstattast av ei anna skute. Per Kvien leigde då 

"Øyborg".  

Komne fram, prøvde vi først i Storfjorden, men 

der var det lite med kjerring, så vi gikk sør til 

Umibukta. Der var det rikeleg med 

slingsekjerring. Vi måtte slakke litt på 

linedraginga, for det låg ofte 4 -5 stykke ut for 

sida, som venta på å verte hivd om bord. 

Mange var så tunge at det var berre haudet som 

kom over rekka. 

På eitt døgn var alle bingar fulle av kjerring, så 

då var det berre å snu heim med full fangst. 

Vi var komne nesten til Island, det var kvelden 

og vi var komne forbi området der isfjellfaren 

var størst, meinte vi. Rolf Haugen og eg hadde 

vakt og sat i bestikken mens båten passa seg 

sjølv. Den gikk så strake beint at den greidde 

seg utan styring. Vi kika av og til ut glaset, då 

vi brått såg tallerkenis dreiv etter skutesida. Vi 

i full fart fram i styrehuset, men sikta var 

dårleg. Men så fekk vi auge på noko stort grønt 

i høgde med mastetoppane, og vi på roret 

begge to og fekk svinga til babord. Det var for 

lite tid eller plass til å bakke. Vi seilte forbi 

ISFJELLET med 5-6 meters klaring. 

Alternativet var totalforlis. Fullasta gamal 

trebåt i full fart ville vore utan sjanse mot 

isfjellet. Livbåten vår hadde ikkje holdt seg 

flytande i 5 minutt. Den var eldgamal, 

sprukken og full av diverse utstyr som vi måtte 

lagre der grunna dårleg lagerplass. 
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Det store Øyeblikket. 
 

Av Simon Flem Devold. 

 

(tredje og siste del om Aarvak sin 

dramatiske tur i 1920) 

 
Året er 1920, måneden er mai. 

Ishavsskuta "Aarvak" er løftet opp på ett svært 

isflak i Vesterisen, og ligger kantret oppe på 

flaket. 

Mannskapet på 14 mann håper at skuta på en 

eller annen måte skal havne hel i sjøen - ellers 

er det nok liten sjangse for å komme levende 

hjem fra denne turen. Stuerten ombord, Ingvald 

Lorgen, forteller: 

 

- Det fine veret holdt seg, sol og klarver, med 

sikt bortover isflata helt inn til den uendelig 

fjerne fjellheimen på Grønland. Den 

øyeblikkelige faren var over, og vi skjøv 

angsten tilside. Jeg for min del visste jo at mat 

er den beste angstfordriver, og så det som min 

plikt å gjøre alt så variert og velsmakende som 

mulig. Nå var det riktig latmannsliv ombord, 

det var ingen ting å ta seg til, bare spise og 

sove. En av karene hadde med seg to par 

boksehansker, og det ble mang en vennskapelig 

dyst på dekket. 

«Boksekamp» på dekket til Aarvak ca 1935. 

Foto frå Ragnar Bjørlykke.  

- Skuta krenget ikke mer enn at dekket kunne 

brukes som boksering? 

- Internasjonal standard holdt vel ikke arenaen, 

men det gikk da and å fote seg, selv om vi lå 

godt på skakke. 

 

Verst var jo krengingen for meg, som måtte 

koke på en komfyr som stod aldeles på skeive. 

Vannet stod på skrå i kokekar og gryter, men 

en venner seg til alt. Hadde det vært oljefyrt 

bysse, så hadde vi vel ikke kunnet koke i det 

hele tatt, men jeg var heldig og hadde 

kullfyring. 

 

Noen av de barskeste av guttene fant moro i å 

bade i dammene som dannet seg på isen, men 

ellers var nå maten den mest kjærkomne 

avvekslingen i de lange dagene - det var 

dagslys døgnet rundt. 

Når jeg hadde kokt mat, gikk jeg bak i kahytten 

med fat til "offiserene" først. Det var skipperen, 

de to skytterne, maskinisten og jeg. Så delte jeg 

ut porsjoner til mannskapet, og hver mann kom 

og hentet sin mat, som de oftest spiste nede i 

lugaren forut.  

En av karene var så ustyrtelig glad i potetball. 

En dag jeg hadde laget ball, var det fire baller 

og ett stykke kjøtt til hver. Nå var det flere som 

ikke greidde mer enn tre, så da alle var ferdige 

med å spise, spurte han som var så glad i ball 

om han kunne få det som 

ble til overs.  

Det ble seks ekstra baller 

på han. Da sier en av 

karene: - Du skal få ti 

kroner hvis du greier å 

spise alle seks, attpå dine 

egne fire. 

 - Tilbudet ble godtatt, og 

så satte karen seg til å ete. 

Han fikk ned alle seks, og 

kameraten ble ti kroner 

fattigere. Så la storeteren 

seg ned på køya, rapte, 

foldet hendene og sa: - Nå 

skal det bli godt med en 

middagslur ! ï 

 

Til kaffen stod han ikke opp, men til 

kveldsmaten var han i full vigør igjen, og kom 
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opp i byssa: - Det skulle vel ikke være noen 

baller igjen etter middagen, stuert ? ï 

Stuert Ragnar Bjørlykke med suppeterinen om 

bord i Aarvak ca 1935. 

 

Ball og klippfisk var kjærkommen avveksling 

fra alt isbjørnkjøttet. Det er godt nok, både som 

biff og steik, men samme hva slags mat det er, 

så blir en lei om en får for mye av det. 

- Dere prøvde dere ikke med bjørnelever? 

- Det gikk en historie om en annen båt noen år 

tidligere. Stuerten der het Molvær, en dugende 

kar som jeg kjente godt. Han var en av disse 

stuertene som må prøve alt mulig - en god 

egenskap, som kan komme til nytte i 

vanskelige situasjoner, men som av og til kan 

være litt farlig også. Karene på denne skuta 

hadde tatt en del isbjørn, og hadde vel spist seg 

lei på bjørnebiff. Så hadde stuerten funnet ut at 

han skulle prøve seg med stekt bjørnelever en 

dag. Joda, det likte mannskapet godt, og det ble 

spist både godt og mye. 

Ei stund senere - ingen vet hvor lang tid som 

var gått - kom tilfeldigvis en annen båt forbi. 

Den nærmet seg til praiehold, men ingen svarte 

på tilrop. Skipperen gav ordre om å gå helt inn 

til skutesida, og da så de at det ikke var levende 

liv hverken på dekk eller i rorhuset. Heldigvis 

så var det bra vær, så det var en smal sak å 

borde. Da de kom under dekk, fant de hele 

mannskapet i køyene Bare skipperen leet litt på 

seg da de forsøkte å vekke karene. 

Det kunne ikke finnes annen forklaring på dette 

enn at det måtte vere bjørneleveren som hadde 

forgiftet alle mann, og hadde virket som den 

sterkeste sovemedisin. Heldigvis så var det 

maksvær. I storm og uvær ville skuta vært 

dødsdømt med sovende mannskap.  

 

Denne hendingen fikk ikke alvorlige følger - da 

guttene hadde fått sovet ut, kom de seg fort, og 

fullførte turen. Det ble sagt at bjørnen er av 

samme slekt som hunden, og som alle vet er 

hundekjøtt, og særlig innmaten av bikkjene, 

svært giftig. 

 

- Jeg har da selv spist hundekjøtt - i Thailand -. 

- Ja, ja --- du ja -. 

- Fridtjof Nansen sier at han har spist 

bjørnelever ett par ganger uten å kjenne noe 

som helst ubehagelige følger, men han 

innrømmer at han ikke spiste mye, fordi han 

hadde nok av annen mat, og fordi at også han 

hadde hørt om at leveren skulle vere farlig. 

- Vi torde oss i allefall ikke til så mye som å 

smake på lever eller annen innmat. Skipper 

Landmark var vel informert om hvilke deler av 

bjørnen som var holdt for å vere spiselige, og 

vi hold oss til det han sa. 

 

- Men slikt kan vel ofte være overtro. I 

papirene fra Barents-ekspedisjonen i 1596 heter 

det at alt kjøtt av isbjørn er svært giftig., 

- Det er altså motbevist, - blant andre av oss. 

Men hendelsen med skuta der Molvær var 

stuert, skulle vel bevise at innmaten er farlig, 

og får folk til å sovne inn. 

 

- Polarforskeren dokter Koettlitz hevder 

merkelig nok det tvert motsatte. Også han 

mener riktig nok at bjørnelever er usunn mat, 

og sier at på den engelske ekspedisjonen til 

Franz Josefs land i 1894 - 97 var det noen som 
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spiste lever. De ble alltid svært dårlige etterpå, 

fikk sterk hodepine, ble kvalme og kastet opp. 

Men den verste følgen var at de ble søvnløse! - 

Først ett døgn etter at de hadde spist kunne de 

få sove. Og dette kan ikke vere suggesjon, for 

engelskmennene hadde aldri hørt om at isbjørn 

skulle vere giftig, sier Koettlitz. 

 

Det var merkelige greier. Ja, ja, vi holdt oss nå 

til det som vi hadde hørt, og tok ingen sjanser. 

- Du har fortalt om de uhyggelige svarte 

fuglene som kom i store skarer og spiste opp 

alt untagen beingrinda på bjørnekadavrene dere 

la igjen på isen. Dr. Koettlitz påstår at fugler i 

polarstrøk omhyggelig unngår å spise innmaten 

av isbjørn - de vet at den er giftig. 

 

- Det stemmer slett ikke med det vi fikk se. 

Disse fuglene renset kadavrene så grundig at 

det var bare kvite beingrinda igjen av dem. 

Innmat og kjøtt ble fortært til siste trevl, enda 

det var beinfrosset. 

 

- Du har fortalt at desse fuglene var svært 

uredde for mennesker. Stjal de aldri av kjøttet 

som dere hadde hengende frosset i riggen. ? 

- Vi hadde tatt ned toppseilråen og surret den 

mellom to daviter på halvdekket, og her hengte 

vi bjørneskinkene til frysing. Her gikk det 

stadig folk frem og tilbake, og så nær torde nok 

fuglene ikke å komme. Men da vi senere tok 

moskus og la kjøttet i livbåten fordi råen var 

full, da kom de svarte gribbene og stjal 

moskuskjøtt så vi ble nødt til å dekke over med 

presenning. 

 

- Det ble vel lett krangel ombord når en lå slik 

uten arbeid ? 

- Det gikk svært fint. Den faren som truet oss 

alle, og som vi hele tiden var klar over, gjorde 

vel sitt til å binde oss sammen i et sterkt 

kameratskap. Det eneste som kunne skape litt 

problemer var brødrasjoneringen, med fire 

mann på ett brød. Det ble litt krangel til å 

begynne med, det ble vanskelig å dele 

rettferdig av skalker og midt på brødet. Men så 

kom Romsdalingen til meg en dag, og sa stolt 

at han hadde funnet løsningen: - Først deler du 

brødet i to på langs, og så i to på tvers, så har 

du fire nøyaktig like biter. - Og slik ble det 

gjort etter den dagen. 

- Hvordan skaffet du gjær til brødbaksten? 

- Ja det var jo ikke bare å springe på butikken. 

Men jeg hadde gått stuertskolen i Bergen i 

1913, og der lærte jeg å koke gjær av poteter 

og humle og mel. Poteter gjærer fort, og når jeg 

hadde dette stående i en avskjæring, var det 

bare å ta ei ause hver gang jeg skulle bake 

brød. 

 

- Vann, skortet det ikke på det ? 

- I Vesterisen er det ingen vansker med 

ferskvann. Der er to slag is - den grå sjøisen, og 

så den som kommer fra breene. Den er lett å 

kjenne, for den er klar som krystall.  

Vi tok store blokker av breisen inn på dekk, og 

der tinte de til et aldeles fortreffelig 

drikkevann. I de varmeste timene midt på 

dagen når solen skinte, kunne det danne seg 

ferskvannsdammer på isen, og da bar vi 

ombord i bøtter og fylte på tanken.  

 

Aarvak. 

 

I Hvitehavet er det verre. Der er det bare sjøis. 

Jeg husker en gang jeg var stuert ombord i en 

båt som ble solgt til ny eier. Jeg fulgte med på 

kjøpet. Ellers så var det nytt mannskap, og de 

var temmelig uerfarne.  

I Tromsø fylte vi ferskvann. Det var to tanker, 

en som vi tok vann av til byssa og til vask, og 

en større reservetank. Begge ble fylt. Da vi 

hadde vært i sjøen en stund, ble drikke-

vannstanken tom, og jeg bad skipperen at de 

måtte pumpe vann fra stortanken. 

 

 - Kom med en kopp, sa han. De hadde brukt 

slangene til å spyle dekket med, og han ville 

forsikre seg om at vi ikke fikk sjø i 

drikkevannet. De pumpet ei stund for å fylle 

slangene, så holdt han koppen under og smakte 

-Pump ei stund til- kommanderte han. Det var 
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en svær rugg av en fyr, det sto en veldig 

respekt, for ikke å si angst, av han. Han smakte, 

det var fremdeles salt. Slik fortsatte det ei 

stund, til han forstod at en eller annen hadde 

brukt ferskvannet til å spyle dekket med og 

vaske med. Nå var det bare sjø på stortanken.  

Kortspel på romluka. Aarvak ca 1920. Foto 

Vebjørn Landmark, Ishavsmuseets arkiv. 

 

Da burte han som en isbjørn og ropte: - Får jeg 

vite hvem som har gjort dette, så havner han 

overbord. 

Det fikk han nå aldri vite. 

Men for kokken og meg ble det en strevsom 

tur. Vi måtte gå langs skutesida og samle nysnø 

hele dagen. Av ei bøtte snø fikk vi en liter 

vann, og det sto alltid snø og tinte på byssa. 

 

Ellers så hadde vi lært av Fridtjof Nansen at en 

kan legge svære hauger av sjøis på dekk. Etter 

en stund vil det danne seg små topper av salt 

under isen, og da er det øverste laget såpass 

ferskt at en kan skrape av og tine. Det bruktes 

til vask og til potetkoking. 

Alt dette med kokestrevet har jeg nettopp 

måttet fortelle til kona. Hun hadde ikke hørt 

om det før - hun visste nå forresten ikke at jeg 

gikk til avisa heller, før hun så det på trykk. 

Men du kan tro det er mange som kommer og 

snakker til meg om dette nå.  

- Vi har også mange som takker for at du har 

fortalt om dette, både gamle sjøfolk som  

gjenopplever gamle dager, og folk som aldri 

har interessert seg for ishavet, men som syns at 

du forteller det slik at de ser det hele for seg. 

 

- Nei, å nei, dette er fælt - jeg blir vel nesten 

kjendis!- Det kom endatil en politi og visste 

hvem jeg var. 

 

- Nei, men du er så fæl til å få meg på avveier. 

Nå får vi se hvordan det gikk med "Aarvak" i 

isen; det var latmannsdager, og likevel en spent 

stemning. 

Skulle skuta komme helberget på havet igjen? 

Ville isen slakke opp snart? 

 

Flaket som vi låg på var stort, men vi var nær 

kanten det var nå en trøst. Men et slikt flak er 

tjukt, og det var flere meter fra kanten og ned 

til sjøflata. Ville skuta tåle fallet? 

Dagen gikk, den ene dagen var den andre lik, 

og det var ingen forandring i været eller i isen. 

Den eneste forandringen var at vi stadig 

konstaterte at vi kom nærmere land. I kikert så 

vi nå tydelig fjella på Grønland. Men fremdeles 
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var det usikkert om vi kunne klare å nå land til 

fots, dersom "Aarvak" ikke kom på sjøen. 

 

Nå levde vi på streng rasjonering på brød, det 

var minket stygt på melbeholdningen. 

Men så en dag etter tre uker på isen spaknet 

vinden, og skipperen kunne se fra tønna at isen 

begynte å løsne på seg. Det laget seg små råker 

nærmere land, sa han, så nå var det håp. 

Men det var også større fare nå. Vi var kommet 

til den avgjørende dagen. Nå ville vi snart få 

vite enden på historien. 

 

Jeg så spenningen i alle ansikter. 

Men likevel - vi var glade for at ventetiden var 

over. En gang måtte avgjørelsen komme, og nå 

var vi tross all glade for at det snart skulle skje 

noe. 

Det som vi alle gikk og voktet på nå, det var 

hva skipperen foretok seg. Hadde han pønsket 

ut en av de snarrådige løsningene som han var 

så kjent for? Kunne han få skuta velberget ned 

fra isflaket når isen slakket opp? 

 

Han var en times tid alene oppe på broen. Så 

kom han ut, det var tydelig at han hadde 

bestemt seg for hva vi skulle gjøre. Nå var det 

slutt på godpraten. Ordrene kom knappe og 

konsise fra denne mannen, som var holdt for å 

vere en av de beste kjennere av polare strøk og 

is. 

Vi hadde noen hundre favner med tauverk 

ombord. 

 

Nå ble alt tatt på dekk og spleiset sammen, den 

ene enden ble halt opp i mastetoppen. Den 

andre enden halte karene langt inn over isen. Så 

ble det satt ut vakter som skulle følge med i 

isens bevegelser, når de så sjø mellom 

isflakene, skulle de øyeblikkelig gi skipperen 

beskjed. 

 

Det ble ikke så lenge å vente. 

Snart så vi mange opne råker, og det åpnet seg 

også en like ved "Aarvak".  

Landmark kommanderte nå alle mann inn over 

isen. Der hogg vi tak i tauet, og gav oss til å 

rykke i det. Skuta ristet på seg, og gled litt for 

hvert tak. Den gled rette veien, ut mot iskanten, 

og så tok flaket til å skråne litt. Det var en god 

hjelp. Vi strevde så svetten silte. Ingen tenkte  

Aarvak fast i isen. Foto Vebjørn Landmark, 

Ishavsmuseets arkiv. 

 

på å spare seg. Det var hvermanns liv som her 

sto på spill, og en overlater ikke gjerne livet i 

andres hender. Her var det fjorten mann mot 

naturkreftene, og hver muskel måtte til, om vi 

skulle ha sjansjer til å berge oss. 

 

To - tre timer holdt vi på slik. Skipperen bort til 

skuta, kom tilbake og sa: Det er bra karer, det 

går rette veien. 

Men vi visste jo at det avgjørende øyeblikket, 

det var når skuta dumpet fra flaket og ned i 

sjøen, ville hun tole det? 

Vi var temmelig utmattet, - men holdt det 

gående, rykket og rykket i takt. En time og to 

timer til. -  

Da plutselig fikk "Aarvak" sigen i seg. Den 

gled noen meter i ganske god fart, så brølte 

Landmark: - Slipp trossa ! - 

I neste øyeblikk dumpet skuta utfor iskanten og 

havnet med et veldig plask i sjøen. Hadde noen 
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holdt i tauenden nå, så ville han ha fått seg en 

god himmelfart. 

Det ble ropt HURRA! for andre gang i isen. 

For skuta var velberget. Den lå og duvet sagte 

på seg, da vi kom springende bort til den. Ingen 

visste av utmattelse nå. 

Slik ser kunstnar Magnulf Bjørndal for seg 

situasjonen med Aarvak oppe på isen. Maleri 

frå utstillingane ved Ishavsmuseet. 

 

Spenningen var brutt. 

Alt var bra - så langt. Vi velsignet "Aarvak", 

den sterke skuta, og vi velsignet skipperen, og 

vi hoppet ombord og syntes det var vidunderlig 

å stå på et skutedekk som lå vannrett, og som 

nå duvet lett under oss. 

Vi fikk fyr under kjelen, seilene kom på sin 

rette plass, og det ble gjort klart skip. Det var 

bare muntre fjes å se - nå var alle sikre på at vi 

hadde ridd farene av og ville komme velberget 

hjem. 

 

Endelig heimtur. 

- Der stod vi på isen, ti - tolv mann - noen var 

allerede gått ombord for å undersøke om skuta 

tok inn vann. De fleste av oss hadde nok trodd 

at vi skulle ende våre dager på isflaket. 

Lettelsen sto å lese i hvert ansikt. Nå måtte vel 

alle prøvelser vere over, nå kunne vi vel stole 

på at vi skulle få se igjen dem som satt hjemme 

og ventet på oss. De var nok engstelige. De 

andre skutene var kommet hjem fra isen for to 

måneder siden. Vi var nå kommet langt ut i 

juli. Ingen hjemme visste noe om hvordan det 

var gått med oss. Nå begynte de nok å fortvile. 

Når ei skute har vært savnet i to måneder, så er 

det vanskelig for dem hjemme å holde motet 

oppe. Hadde vi bare kunnet gi dem beskjed om 

at vi var i live! 

 

Det skulle ikke gjøre 

stemningen lettere for 

dem hjemme at det bare 

var tre år siden vi hadde 

opplevd den verste 

katastrofen i 

selfangstens historie. I 

1917 gikk seks 

sunnmørsskuter ned 

med mann og mus. 85 

mann kom aldri mer 

hjem, og det var slik 

som det står i sangen: - 

... . og tidt er ingen med 

som give kan beskjed. - 

Den dag i dag vet vi 

ikke hva som hendte 

med de seks skutene, men de fleste ishavsfolk 

mener at de gikk ned under storm og kraftig 

nedising. 

Hva vi ikke visste, der vi lå ved iskanten og 

priste oss lykkelige over at vi var i live, var at 

to andre skuter også var savnet. 

Det var "Kviteggen" og "Alfheim". De kom 

aldri hjem, og ingen vet hva som skjedde med 

dem. 

 

Det ble gjort klart skip, seil ble satt, og det ble 

fyrt under stimkjelen. 

Arbeidet gikk med liv og lyst - det var godt å 

kjenne dekket duve under fotsålene og høre 

sjøen skvulpe mot skutesida. Ei skute som 

ligger på isen er som en fisk på land, nå var vi i 

vårt rette element igjen. 

De fleste ville vel helst ha strøket beineste 

veien hjem, men Landmark kalte mannskapet 

sammen og la frem planene sine: - Vi er ikke 

på noe fangstfelt nå, så noe mer sel kan det 

ikke bli snakk om. Men vi er nært opp under 

Grønland, og jeg vil foreslå at vi går inn i en 

fjord og ser om vi kan få tak i noen 

moskusokser. 
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Moskus på Grønland. Foto frå Peder Sulebakk. 

 

John Rye som var nitten år gammel på turen, 

forteller at ishavsveteranen Sofus Jørgensen har 

sagt til ham at "Aarvak" er den eneste 

ishavsskuta som har gått ut i Danskestredet fra 

Vesterisen. 

 

Lorgen forteller videre: 

Det stod ikke lenge på å komme inn under 

land. 

Scoresbysund ligger rett vest av Jan Mayen, 

nord-nordvest av Island. Og er en ganske stor 

fjord. Det var her vi gikk inn. På vegen inn såg 

vi noe som kunne ligne på ei hytte eller et skur 

på land, så vi stoppet og satte båt på vannet.  

 

Noen av oss rodde til lands for å se hva det var. 

Det hadde en gang vært et treskur, et depot for 

en eller annen ekspedisjon, men nå var det bare 

en ruin.  

Der var lagret geværer, ammunisjon, sukker i 

tønner, saft og hermetikk. Det eneste vi rørte 

var en boks med hermetikk. Vi ville se om den 

hadde holdt seg, og vi fant ut at den var helt 

fin. Det kunne nok ha vert fristende å ta denne 

maten etter alt bjørnekjøttet, men vi fikk oss 

ikke til å ta med noe. Kanskje kunne det 

komme noen som trengte det bedre enn oss en 

gang. Forresten hadde nå en eller annen vært 

der og delikatert seg med sukker - sikkert en 

bjørn. 

Hermetikkåpner hadde han vel ikke hatt med 

seg, ellers så hadde han vel spist 

kjøtthermetikken også. Jeg husker at der sto et 

skilt med navnet på den ekspedisjonen som 

hadde lagt ned depotet. Helt sikker er jeg ikke, 

men jeg tror at det var en svensk ekspedisjon, 

og at årstallet var 1892. Hermetikken var altså 

like fin etter så mange år. 

 

Vi fortsatte nå lenger inn i fjorden og ankret 

opp så alle fikk ta seg en tur i land. Det var 

første gang de fleste av oss hadde satt fot på 

Grønland, sol og pent var det, og ganske mildt, 

og vi hadde med oss gevær om vi skulle 

komme frem på noe vilt. Vi så mengder av 

horn etter reinsdyr langs stranda, og spor i 

sanden etter mange dyr, men dyra selv så vi 

ikke noe til. Derimot så var der en masse 

grågås med unger, men de fikk vere i fred for 

oss, selv om det nok kunne ha smakt med 

gåsestek nå. 

Det ble ikke noe jaktbytte for oss den dagen, 

men stemningen var likevel høy i den lyse 

sommernatta, det var underlig å ligge for anker 

og se land på alle kanter, etter en måned med 

bare is så langt øyet rakk, og før det bare havet, 

i storm og stille. 

 

Neste dag ble det jakttur for alvor fra morgenen 

av, vi tok med mat, rifler og ammunisjon og litt 

tauverk, og så bar det til fjells over en åsrygg. 

Ikke før var vi kommen opp på åsen så såg vi 

seks moskusdyr. De såg oss også, men de tok 

det rolig. Dei hadde nok ikke hatt mye kontakt 

med mennesker, og visste ikke hvor farlige vi 

var. Det var voksne dyr og gikk tett sammen. 

Vi f eilte alle seks. De ble flådd, og vi bant 

sammen to og to lår, så vi kunne bære dem 

over skulderen. 

 

Lenger oppe, på en annen åskam, så vi også en 

større flokk, men vi hadde fått det vi kunne 

bære, og lot dem i fred. 

Det ble et stort festmåltid. Moskuskjøtt er 

virkelig førsteklasses, som det aller beste 

storfekjøtt, Dyra eter jo gras og planteføde, og 

kjøttet har smak omtrent som okse. Karene ble 

døsige etter maten, og de fleste la seg ned for å 

ta en middagslur. Men jeg tok meg en tur i land 

alene. Der var ei lita elv som kom ned fra 

fjellet, og rant ut i fjorden like ved der vi låg. 

jeg gikk opp over elva for å se om der kanskje 

var laks, men jeg kunne ikke se noen. 

Fiskesnøre hadde jeg nå heller ikke, så --- 

 

Men der var noe annet nede i vannet som jeg 

måtte studere nærmere, noen store svarte  
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Aarvak nærast. 

 

steiner. Jeg så at det også lå noen av dem på 

stranda. Da jeg undersøkte dem nærmere så 

fant jeg ut at det var steinkull. De lå helt oppe i 

dagen. De andre karene ville ikke tro meg da 

jeg praiet dem, men vi tok da ombord noen 

steiner for å undersøke, og det viste seg at dei 

brant godt. Vi tok med oss en del som reserve. 

Nå lettet vi anker og det ble bestemt at vi skulle 

komme oss ut av isen og sette kursen 

hjemover. Karene smilte og sang i arbeidet , og 

særlig de yngste så lykkelige ut. De kunne vel 

ikke fort nok komme hjem igjen. 

 

Det gikk fint å komme uti isen og der var store 

åpne råker, så vi brukte bare vel ett døgn for å 

komme ut i åpent hav. 

Men vi hadde drevet så langt mot vest da vi lå 

på isen at vi var kommet nord av Kapp Nord på 

Island, etter det skipperen kunne se av 

bestikket. Men vi så ikke Island ennå. 

 

Nå var karene riktig matleie av kjøtt, som vi 

hadde to ganger for dagen, så vi håpet at vi 

skulle møte noen engelske eller norske 

fiskebåter, så vi kunne få kjøpe oss fersk fisk, 

for det hadde vi ikke smakt siden vi forlot 

Norge for over fire måneder siden. 

 

Vi speidet etter båt, men vi såg ingen. 

Men så er det en på broa som plutselig roper: - 

Se der !- Sjøen er aldeles rød der fremme om 

styrbord ! - 

Det så unektelig mystisk ut - hele havflata var 

rød over ett stort område. 

Da vi kom nærmere så vi at det var rødfisk som 

lå og fløt, død. På den tiden kastet de engelske 

trålerne rødfisken overbord, de beholdt bare 

torsken. Her hadde det nylig vert en 

engelskmann. Fisken var helt fersk og fin. 

 

Vi satte båt på sjøen og forsynte oss rikelig. 

Rødfisken er best saltet, men jamen smakte den 

fersk også. Det ble en durabelig middag, og jeg 

kokte omtrent det dobbelte av vanlig 

middagsrasjon, og likevel var det bare beina 

igjen da karene var ferdig med å ete. Resten av 

rødfisken saltet vi ned. 

Kursen ble satt østover mot land, for skipperen 

ville anløpe ett sted øst for Kapp Langanes for 

å sende telegram til soknepresten i Ålesund slik 

at Sverres foreldre kunne få beskjed om sønnen 

som var blitt borte på havet. 

Dei bytta kveite mot moskus. 

 

Det var fremdeles fint vær og smul sjø, og 

skipperen regnet med to døgn til Langanes. 

Den andre dagen så vi en norsk linefisker. Vi 

gikk på praiehold, og snart så hadde vi byttet 

moskuskjøtt og isbjørnkjøtt i fisk. Vi kunne få 

kveite eller torsk etter fritt valg, og vi var ikke 

seine om å sette småbåt på sjøen. Ei kveite på 
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femten kilo ble skåret i skiver og lagt på 

steikepanna på røde rappen, og det var ingen av 

oss som kunne huske å ha spist så god middag 

noen gang. 

 

Dette ble jo den ene festmiddagen etter den 

andre, og det var nok en og annen som begynte 

å kjenne at bukselinningen ble litt trang. 

Det var så stille at vi gikk bare for maskinen 

østover, og nå såg vi land ved Siglufjord og 

Akkureyri.  

Aarvak mot land på Island ca 1935. Foto frå 

stuert Ragnar Bjørlykke. 

 

 

Neste dag var vi ikke langt fra Rauferhafn, og 

her gikk vi opp under land. Der var det bare ett 

eneste hus, for det er langt mellom bebyggelsen 

på disse kanter. Vi ankret opp og ikke lenge 

etter kom en mann fra huset roende ut mot oss 

og hilste God Dag og fikk høre hvor vi kom 

fra. Han snakket bra dansk, og praten gikk 

livlig. Det var nok ikke hver måned at han fikk 

besøk av folk, og han var ensom. Det var 

nesten en dags ridetur på ponni til nærmeste 

telefon og telegraf, fortalte han. Han hadde 

vært inne der for et par dager siden og handlet 

inn for vinteren. 

 

Islendingen var en vennlig kar - han lovde å ri 

inn til handelsstedet alt neste dag og telegrafere 

til sognepresten i Ålesund for oss. Han fikk 

med seg penger til telegrammet, og tok 

motvillig imot litt ekstra for tidheftet. Det var 

blitt sent på dag, og skipperen sa at vi ville bli 

liggende til klokka sju neste morgen. 

Islendingen gjorde seg klar til å forlate skuta, 

men spurte da han stod ved rekka: - Hvordan er 

det, har dere tobakk ? - 

Vi trodde at han ville ha av oss, og sa at det var 

tomt for lenge siden. Mange av karene hadde 

lidd svære kvaler fordi de ikke fikk seg ei 

pipestappe. - Det var det jeg tenkte, - sa 

islendingen. 

 

- Jeg har kjøpt inn tobakk 

for vinteren, nå må jeg inn 

til handelsstedet likevel, og 

kan kjøpe ny forsyning, så 

hvis dere vil så kan dere få 

så dere har til dere kommer 

tilbake til Norge. - 

Snakk om jubel ! 

 

To mann ble med han til 

lands, og kom ombord 

igjen med en pakke til 

hver. Og ikke tale om at 

islendingen ville ha 

betaling. Det var en gave, 

sa han - til oss som hadde 

hatt det så vanskelig i flere måneder. 

Neste morgen står jeg opp tidlig for å ha kaffe 

klar til mannskapet når de blir tørnet. Da jeg 

kommer på dekk, ser jeg at islendingen er ute i 

båten sin, og ligger like ved "Aarvak". - Det er 

en som er tidlig oppe og drar garn !- tenker jeg, 

og roper God morgen! til han. 

Han svarer ikke, ser ikke til min kant i det hele 

tatt. 

 

Jeg prøver igjen, kanskje har han ikke hørt 

meg. Men han snur seg ikke denne gangen 

heller. 

Nei, nei - tenker jeg, kanskje du er av den 

morgensure sorten. Men det var nå likevel rart, 

så blid som du var igår. 

Senere forstod jeg hvorfor han ikke hadde villet 

si adjø til oss en gang, da vi lettet anker. Men 

den historien er så simpel at jeg helst ikke vil 

komme nærmere inn på den. 

 

Det er rart med oss mennesker. Vi lover vel bot 

og bedring når vi er i dødsangst. Karene på 

"Aarvak" hadde oppført seg som helter under 



Isflaket side | 26  
 

strabasene og i dødsfaren. Men når de gode 

dagene vender tilbake og dødsangsten er over, 

da har den gamle Adam likevel taket på oss. 

Vi hadde savnet både det ene og det andre i 

disse månedene - og karene hadde ikke klaget. 

Men nå var det nok noen av dem som hadde 

funnet ut at de kanskje ikke hadde nok tobakk 

til de kom hjem igjen likevel. -- 

Vi regnet med fire døgn til Norge, og det holdt 

for vi hadde bra ver på overfarten - vi hadde 

vel gått igjennom de prøvelsene som var tilmålt 

oss for denne gangen. 

Fangsten var liten og lotten ville knapt nok 

dekke maten. Men slik er nå engang 

fangstmannens liv. Det er et lotteri. Vi fikk 

være glade at vi ikke hadde måttet gi livet som 

innsats i dette lotteriet. 

 

Gleden ved hjemsynet med våre kjære, den 

skal jeg ikke prøve å beskrive. Det ble felt 

adskillig flere tårer ved hjemkomsten enn ved 

avreisen. Denne gangen var det gledestårer. 

Andre pårørende satt fremdeles og ventet og 

verket. 

To skuter kom aldri mer hjem fra isen. 

Rederen fortalte at han hadde gjort det som 

kunne gjøres for oss, da vi ikke kom hjem som 

ventet. Han hadde sendt ekstra proviant med 

flere skuter som skulle i stredet, og gitt dem 

ordre om å gå opp under isen litt vest for Jan 

Mayen, og følge iskanten vestover. Hvis de så 

oss, skulle de gi oss den ekstra provianten. 

Ingen hadde sett oss. Vi lå for langt inne i isen 

da de nådde frem. De hadde regnet oss som 

tapt --- 

 

Dette var historien om ei enkelt skute, på en 

enkelt tur. - 

Dramatisk var det, men andre har opplevd 

lignende ting. Noen har vert igjennom atskillig 

verre prøvelser. Og mange av kameratene våre 

gikk igjennom den verste prøvelsen. Ingen kan 

fortelle det som de opplevde, om det heltemot 

som mange av dem viste, sier Ingvald Lorgen. 
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Ki ngs Bay sommaren etter 
 

eller Kings Bay ulukka slik eg minnest 

den 
 

Av Hallvard Holm 
 

Tirsdag 6. november 1962 vart ein underleg 

skuledag i Longyearbyen. Uroa hadde festa seg 

i oss og eg kan ennå kjenne det i kroppen når 

eg no, 50 år etter, sit og skriv dette. 

 

Det var ein iskald tirsdagsmorgon, dagen etter 

mandag 5. november 1962.  Det var kaldt i 

november på den tida. Og det var mørkt. Sola 

hadde vore borte frå himmelen eit par veker alt. 

Det var berre 10 dagar att til årets siste båt 

skulle forlate øya, og det vesle samfunnet i 

Longyearbyen var i ferd med å finne seg sjølv 

og å falle til ro for vinteren. Min tredje vinter 

på Svalbard. 

 

Alle skuleungane som budde på Haugen møttes 

utanfor Sjukehuset for å gå i samla tropp over 

tundraen til skulen. Dørene i underetasjen på 

det som i dag vert kalla Det Gamle Sjukehuset, 

sto alltid opne den gongen, så når det var ekstra 

kaldt kunne dei som kom tidleg, stikke inn i 

gangen og varme seg medan dei venta på 

etternølarane.  

 

Elevane som budde nede på Skjæringa eller i 

Gamle Longyearbyen, måtte stampe seg fram 

som best dei kunne gjennom den ennå ubrøyta 

vegen på nord-vest sida av dalen, forbi den 

gamle gravplassen like under amerikanargruva, 

Gruve 1. Medan dei som budde oppe i 

Sverdrupbyen og som hadde den kortaste 

vegen til skulen på Huset, berre kunne hive seg 

på kjelkane sine og gjere unna turen ned 

bakken i eit snøfok. 

 

Men vi kom frå Haugen. Dei aller fleste 

elevane budde der, og der budde også dei tre 

lærarane. 

Vi gjekk alltid i gåsegang over tundraen og 

alltid i den same gåsegangen: Overlærar Zelow 

Ullring først, i sin fotside gulbrunbeige svenske 

sauskinnspels med den store kragen oppslegen. 

Hadde han fått med seg denne pelsen då han 

slapp ut frå lærarfangenskapet i Kirkenes etter 

krigen? Ullring hadde aldri hue på haudet, 

uansett kor kaldt det var, men når kragen på 

saueskinnspelsen var slegen heilt opp, slik som 

no, då såg vi berre så vidt ein flaum av kvitt hår 

som stakk over. 

 

Det hadde snøa godt sist natt så råsa var borte, 

men overlæraren, høg og tynn og sta som han 

var, gjekk føre som ein Moses i øydemarka og 

brøyta ny rås for oss som kom etter. 

 

Og etter denne Moses kom alle ungane, den 

eine etter den andre. Dei største først. Dei var 

lengst i beina til å trakke i laussnøen. Midt 

mellom dei minste gjekk fru Bertheussen, Else 

Bertheussen, Longyearbyens turndronning og 

lærar for dei tre yngste klassane. Og så kom 

resten av dei godt og vel tjue elevane som 

budde på Haugen, alle tjukk-kledde og så att-

snørde at det var så vidt ein kunne sjå augene. 

Nasetippen og kinna var dekka til av skjerf 

eller finlandshette.  

 

Og heilt til slutt kom eg, som alltid, som 

ankermann og sikring. I anorakklomma hadde 

eg ei lommelykt og rundt anorakk-kanten 

skinnet av ein kvitrev som eg hadde kjøpt av 

Hilmar Nøis 

 

Vi fylgde Drammensvegen opp til 

Promillesvingen før vi la i veg på skrå over 

tundraen mot Huset, som vi så vidt kunne 

skimte borte under Platåfjellet. Først litt flat og 

frosen tundra som var mest heilt snaublåst. Så 

steinur og frosne elvefar dekt av snø. Ullring 

hadde gått denne råsa nokre hundre gonger og 

fann veg rundt dei største kampesteinane som 

stakk opp av snøen. Men der var likevel nok 

holer og groper som det var lett å stige feil i. 

Og heile tida den iskalde snoen ned frå breen 

og inn under anorakkhetta. ï Ein vanleg 

vintermorgon på veg til skulen i Longyearbyen 

på 60-talet. 

 

Vi stussa litt då vi var komne nesten heilt fram 

til Huset, til baksida, der skuleinngangen var. 

Richard var komen ut, krigsveteranen Richard 

Knutsen, han som var både vaktmeister og 

kaféstyrar og sjef på Huset, og så mykje meir 

enn det i samfunnet vårt. Han brukte aldri å 
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kome ut for å møte oss når vi kom til skulen 

om morgonen. Men no sto han ved flaggstonga 

og heiste opp flagget. På halv stong. 

 

Det sokk i oss. Hadde det hendt noko alvorleg i 

ei av gruvene? Vi hadde opplevd ulykker og 

dødsfall før. Blokkfall, eit stempel som skar 

seg, ei ladning som gjekk av for tidleg eller eit 

lôk som spora av. Ikkje uvanleg med ei 

dødsulykke eller to kvar einaste vinter. 

Stundom fleire. Arbeidet under dagen var 

farleg og der er så alt for mange eksplosjonar 

og andre ulykker i Svalbard si gruvehistorie. 

 

Var no endå ein av våre drepen inne i fjellet? 

Var det i Gruve 5 eller Gruve 2 eller kanskje i 

Gruve 4? Var der ein eller fleire omkomne? 

Alle kjende vi einkvan som jobba inne i dei 

tronge gruvegangane. Og mange av elevane 

våre hadde ein far som hadde arbeidet sitt der. 

Skulle ein eller fleire av dei få bodskapen i 

dag? 

 

Det var mørkt og kaldt ute og det hjalp ikkje så 

mykje å kome inn i lyset og varmen. Uroa 

hadde festa seg i oss. 

 

Etter kvar fekk vi vite at det var i Ny-Ålesund. 

Gruva Esther hadde eksplodert og mange var 

drepne. 

Nordpol-hotellet i Ny-Ålesund, 2012. Foto: 

Johannes Alme 

 

Det vart ein underleg skuledag denne tirsdagen. 

Eg kan ennå kjenne uroa i kroppen no når eg sit 

og skriv dette, 50 år etter. 

 

Det kunne ha vore hjå oss. Det var hjå oss! 

Sjølv om det var 100 uframkomelege kilometer 

over fjord og over brear og fjell til Kings Bay, 

så var det likevel som var det hjå oss. Sjølv om 

det var en 12 timars båttur unna, så var det 

likevel så nær. Mange av oss hadde vore der, i 

verdas nordlegaste samfunn. Vi kjende så 

mange der. Vi kjende miljøet, vi såg for oss 

arbeidsplassen og vi visste om farene. Kven var 

dei omkomne? Og kva med dei som var att, 

hjelpelause i den uendelege einsemda? 

 

Ut over dagen fekk vi vite litt meir. Det var 

ikkje ein, ikkje to eller tre, men heile 21 døde.  

Nede i kafeen i etasjen under oss sat mange av 

våre eigne gruvebusar, dei som hadde vore på 

nattskift, og prata stille saman. Og vi vaksne, i 

vår verd oppe i klasseroma, måtte svare på alle 

dei enkle og alle dei vanskelege spørsmåla frå 

elevane vår. 

 

Skipingssesongen var ennå ikkje over, ennå var 

det nokre dagar att før siste båt måtte forlate 

øya, så mediefolk frå fastlandet kom etter kvart 

og tok seg til rette. Per Øyvind Heradstveit og 

mange andre. Fjernsynet også. Og vi hang på 

dei for å få vite kva dei visste. Kven var dei 

omkomne? Kva heitte dei? Var der nokon vi 

kjende? 

 

Isen låg lenge på fjordane den neste våren. 

Skulen tok ferie og alle familiane ville ned til 

fastlandet, helst med første båt. Eg hadde god 

tid og brukte ventetida på båtplass til å jobbe 

som fyrbøtar på fyrhuset på Haugen ei vekes 

tid og ei ny veke jobba eg med å rive ein 

fyrkjel i fyrhuset oppe i Nybyen. Og så fekk eg 

tilbod om å vere med gode, gamle Nordsyssel 

ein tur nordover, ein tur til Ny-Ålesund og 

endå lenger nord.  

Ved sida av sysselmannsfullmektigen og 

presten var eg den einaste passasjeren. Minnest 

eg rett, var også bergmeisteren med. 

 

«Sysla» var ein av dei første båtane til Kings 

Bay den våren, våren 1963, våren etter ulukka. 

Og det var underleg å kome dit. Vêret var ikkje 

det beste.  

Juniskodda låg langt nedover Zeppelinfjellet. 

Det var midt i snøsmeltinga og eg minnest at 

det første inntrykket av byen var svart, svart 

kolstøv og skit. Over alt. Og sorga låg tung 

over den vesle husklynga nede ved sjøen, over 
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arbeidarbrakkene, over Villaen og over dei små 

London-husa.  

Peter S. Brandal og Michael Knutsen på 

trappa til direktørboligen i Kings Bay. 

 

Den svære kolsiloen stod der, splitter ny, men 

likna no mest ei enorm, grå gravstøtte.  

Her var alle dei gamle og kjende minnesmerka. 

Her laga Bertha Åm mat til Roald Amundsen. 

Luftskipsmasta peika rett opp mot ein mørk 

himmel endå det no var midnattsoltid.   

Det var her dei jobba, brandølingane og 

hareidsdølane, Gevald Nesset og Peder Åm, 

Smotte-Laurits og alle dei andre. Dette var 

minnestaden for N-24 og N-25, for «Norge» og 

«Italia». ïDette var gamle Brandal City, Peter 

S. sitt rike. -- No berre ei mørk og trykkjande 

sorg. 

 

Og oppe på flata ovanfor byen, oppe på 

tundraen, var nedgangen til Esther, 300 meter 

nede under bakken, langt under havoverflata. 

Inngangen var sperra av nokre enkle fjøler og 

eg kunne sjå ned i avgrunnen så langt dagslyset 

rakk. Den sure røyken som hadde vore ei plage 

heile vinteren, hang ennå igjen. Der nede låg 

det 11 døde gruvearbeidarar, 11 menn som 

aldri kom til å verte henta opp til ei anna grav. 

Lokomotivet i Ny-Ålesund. Foto Johannes Alme 

 

Sysselmannsfullmektigen gjorde sitt. Det same 

gjorde bergmeisteren og presten. Eg var fri til å 

rusle rundt og prate med folk. Eg sat lenge inne 

på hybelen til Gunnar Nesset, den einaste frå 

våre kantar som eg kjende. Eg sat på den 

einaste stolen i det enkle romet hans. Han sat 

på senga. Eg minnest ikkje kva vi prata om, 

men det var nok mest det eine temaet, ulukka 

og korleis det hadde vore å bu der resten av 

vinteren. Kan hende prata vi om dei heime og. 

 

Og eg prata med doktoren som subba rundt i 

byen med si raude topphue. Han hadde fått 

jobben som lege i Ny-Ålesund etter at han laut 

slutte på sjukehuset i Harstad. Han hadde ikkje 

hatt nokon god vinter i Ny-Ålesund, han heller. 

 

Det låg ei tung sorg over det vesle samfunnet. 

Heile den lange vinteren, i 7 månader, hadde 

dei vore åleine med sorga, avstengde frå resten 

av verda. Gruvedrifta heldt rett nok fram i eit 

anna område i det same feltet, som for å halde 

livsmotet oppe hjå dei som var att, men det 

heile verka nokså meiningslaust.  

21 gruvearbeidarar var drepne. 21 

arbeidskameratar. Og dei visste så vel kven dei 

var, dei 11 som låg att der nede. Vinteren 

hadde vore ekstra mørk. Og så kom sola og 

midnattsola og lengten etter første båt og 

heimreise. Men dei var framleis innestengde og 

aleine. Ingen krisepsykiatri, ikkje noko 

kriseteam. Ikkje ein gong ein prest å prate med. 

 

Og nede på fastlandet regjerte forståsegpåarane 

og maktkampane raste. Jakta på syndebukkar 


